

**VENTAJAS DE LOS ITALIANOS EN EL ISONZO**

**La situación en el frente ruso**

**DUELOS DE ARTILLERÍA EN FRANCIA**

**AL ESTE**

Según los partes alemanes de ayer, las vanguardias de las columnas invasoras de Rusia han llegado a la vista de Kobrin. Kobrin está a unas nueve leguas de Brest-Litovsk. Más arriba, se pelea al Occidente de la selva de Bielowjsher y en las fuentes del Narew. Más arriba aún, los rusos se mantienen en las dos orillas del Niemen. Indudablemente estarán procediendo a la evacuación de Grodno. Ya han precedido a la de Vilna, aunque tengan sus retaguardias, todavía, a algunas leguas al Oeste de la capital lituana.

Desde hace algunos días, los ejércitos austro-alemanes de Bothmer y Pflanzer han iniciado ofensivas contra la izquierda de Iwanoff, acampada detrás del Bug galitziano y del Zlota-Lipa. Sin duda, se trata de una empresa de carácter más político que militar. El hecho de que los rusos permanezcan en Galitzia y puedan unirse a los rumanos si éstos intervienen, debe ser considerado en Viena y Berlín como muy extraño y poco satisfactorio. De ahí que Bothmer y Pflanzer, inmóviles desde la caída de Lemberg, hayan recibido encargo de empujar a Iwanoff sobre la Wholyntia y la Besarabia. Los rusos poseen en la Galitzia una última línea de defensa, la del Sereth. Suponemos que se sostendrán firmes en ella el tiempo que juzguen necesario para la ejecución de sus planes.

De modo que los defensores de Brest tenían que luchar con los ejércitos de Gallwitz, de Leopoldo de Baviera, de Mackensen y de Linzingen, porque ahora se ha sabido que este general—y ello nos explica que no pelara en el Bug galitziano—había salido con sus batallones y baterías del frente Wladimir-Volinsky, Wlodava y Cholm, donde se instalara últimamente para envolver a Brest-Litovsk por el Sur.

El destacamento de Linzingen, que avanzara por Wladimir-Volinsky, entró en Khowel, sin lucha, el 23. El que saliera de Wlodava tenía que haberse apoderado de Maloryto antes de que los rusos evacuaran Brest-Litovsk.

Las retaguardias rusas se apostaron detrás del Lesna para detener al Príncipe Leopoldo, y en Maloryto para contener a la izquierda de Linzingen. Al mismo tiempo defendían las trincheras de Dobryno—a dos leguas al Oeste de la plaza—y paraban en seco a Mackensen.

Cuando ya no quedaban heridos, pertrechos, ni cañones en Brest, volaron los fuertes y los puentes y se replegaron sobre la línea provisional Prusznany-Kobrin-Diwín.

Hoy, Gallwitz, Leopoldo de Baviera, Mackensen y Linzingen, se hallan delante de las profundidades misteriosas de la selva de Bielowjsher y a la entrada de la región pantanosa del Pripet. Es probable que modifiquen su dispositivo estratégico y que en lo sucesivo, si tienen orden de empujar indefinidamente a los rusos, lleven el grueso de sus fuerzas bien a la Wholyntia, ya a la Lituania.

Hoy por hoy, es entre el Niemen y el Duna donde está el interés de la campaña.

tenía dos puentes y maniobraba admirablemente sobre el mar.

El vapor correo de la línea Bergen-Newcastle entraba el 19 de agosto en el archipiélago costero noruego, cuando un sumergible alemán le mandó detenerse con un disparo de cañón.

Ante el temor de ser torpedeado, el capitán obedeció inmediatamente, lanzando en seguida un bote al agua para ir a hablar con el comandante alemán y advertirle que se hallaba en aguas territoriales noruegas.

Por fortuna llegó en aquel instante un torpedero noruego, cuyo comandante protestó energicamente ante el del submarino alemán de la violación de las aguas territoriales, obligándole con su actitud decidida a retirarse.

**Los rusos**  
**Declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros.**

LONDRES, 30. El ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, Sazonoff, ha hecho a Mr. Washburn, corresponsal del Times en Petrogrado, las declaraciones siguientes:

«A pesar suyo—ha dicho—el Gobierno tiene que tomar nota de los rumores malévolos que desde hace unas semanas circulan por Petrogrado y otras localidades de Rusia.

Los alemanes han puesto en práctica todos los medios a su alcance para debilitar nuestra resistencia, han lanzado bombas sobre ciudades abiertas, que hacían infinidad de víctimas entre las mujeres y los niños, con la sana esperanza de producir pánicos que pudieran extenderse al ejército, y empleando gases asfixiantes, con los que creían apartar a nuestros soldados del cumplimiento del deber. El mundo entero ha asistido al fracaso de esas incalificables tentativas, puesto que tres meses de esfuerzos incansables no han conseguido abatir en lo más mínimo el vigor de nuestras fuerzas.

Peró el enemigo emplea ahora un nuevo veneno, con el que trata de perturbar la moral del pueblo y de las tropas. Ha hecho circular, al efecto, el rumor de que los aliados no se entienden entre sí, ha inventado la flaqueza de las fábricas de municiones, y ha dejado entrever a la opinión la posibilidad de una paz separada entre Rusia y Alemania.

Yo me avergüenzo de que hayan podido discutirse seriamente en Rusia tales cuestiones. Son, sin duda alguna, tentativas supras del enemigo para obtener por la intriga resultados que no sabría alcanzar por medio de las armas.

Recogeré una tras otra esas falsedades, que son otros tantos insultos al pueblo ruso y a su Gobierno, desmintiéndolas del modo más terminante y categórico.

1.º En ningún momento ha existido la más ligera divergencia de opinión en el alto mando de los ejércitos aliados. La confianza más absoluta reina en los medios oficiales, adoptándose las medidas de común acuerdo, y teniendo cada persona una seguridad completa en el éxito de la campaña empeñada en el frente occidental.

2.º Han sido tomadas todas las medidas necesarias para aumentar la fabricación de municiones y para permitir a nuestro ejército continuar la campaña con el ardor que no ha cesado de caracterizarse durante la guerra actual.

3.º Es preciso alejar para siempre del pensamiento de la opinión pública la hipótesis de que el Gobierno ruso haya tenido la menor intención de concertar una paz separada con Alemania. Eso no podría ocurrir aunque no quedase ningún soldado alemán en territorio ruso.

Ante nuestros momentáneos reveses, todos los rusos patriotas y todos los amigos de Rusia comprenderán que al prestar oídos a semejantes insinuaciones facilitan el juego de nuestros enemigos, animándoles a continuar en esa clase de ataques.

El corazón ruso es firme y fuerte y está dispuesto a luchar hasta el fin en defensa de su territorio invadido. Cada kilómetro que nos gane el enemigo disminuirá las probabilidades de paz.

Quien haya saludado la historia de nuestros ejércitos no podrá dudar de su entusiasmo, de su resolución de combatir hasta la victoria final, aunque hagan falta varios años para obtenerla. Porque si fuera necesario sabrían retirarse al centro mismo de Rusia.

Confianza en su Soberano y en sus aliados, Rusia es invencible. De ahí que la victoria definitiva está completamente garantizada.»

**Italia y Austria**  
**Comunicado oficial.**

ROMA, 30. (Oficial.) En Valsugana, y a pesar de un violento cañoneo del enemigo, nos apoderamos el día 28 del corriente de la cima Cista, ocupada por un fuerte destacamento de infantería enemiga, que disponía de ametralladoras.

En Carnia, en la noche del 27, rechazamos un ataque contra Palpiccolo.

En la cuenca de Plezzo logramos avanzar hasta más allá de Plezzo, que cubrimos con fuertes posiciones, obstruyendo el acceso.

El enemigo cañoneó con fuerza Plezzo, incendiando algunas casas.

En el sector de Tolmino realizamos, con muchas dificultades, nuevos progresos en las alturas del Oeste de la plaza.

En el Carso forzamos al enemigo a abandonar algunas trincheras, que encontramos llenas de cadáveres, armas y municiones.

Los «raids» aéreos contra los objetivos militares continúan con atrevimiento y éxito.

Ayer bombardeamos la estación de Vogersko, los campamentos extendidos hasta cerca de Kostanjevika y los depósitos de municiones de Sesana.

Los aviones italianos regresaron a sus líneas indemnes.

**Toma de Belvedere.**

ROMA, 30. A consecuencia de la acción combinada de alpinos y de infantería, el fuerte austriaco del Belvedere ha sido tomado al asalto.

Era de construcción reciente, con arreglo a la técnica militar moderna. Estaba formidablemente armado.

Los otros fuertes austriacos de Luzerna y de Vezena, que se encuentran en esos parajes, habían sido reducidos al silencio desde hace tiempo por la artillería italiana de 149; pero el de Belvedere había resistido.

**El coste de la guerra.**

ROMA, 30. El Tesoro ha pagado al ministerio de la Guerra en junio pasado 460.173.782 liras, lo que representa un aumento de liras 383.918.631 sobre el año anterior.

Las sumas pagadas al ministerio de Marina son 50.992.325, ó sean 29.832.205 liras más que el año pasado.

**La guerra en el mar**  
**Una emboscada en las costas noruegas.**

CRISTIANIA, 30. Los periódicos señalan la actividad de los submarinos alemanes en las costas de Noruega. Casi todos los días un sumergible se sitúa en una de las entradas de Tronchjen, vigilando a todos los navíos que se dirigen hacia ese puerto.

También un gran submarino cruza constantemente a doce millas al Noroeste de Marssten, registrando las entradas y salidas de Bergen. Este fué el que detuvo al vapor correo *Haakon VII* y echó a pique un barco cargado de mineral.

Los capitanes de los navíos costeros dicen que todos los pasos que conducen a la costa de la Noruega occidental están estrechamente vigilados por los alemanes. El 19 de agosto, dos submarinos cruzaron a diez millas de Skudness, espionando a todos los vapores noruegos.

El capitán de uno de los barcos recientemente torpedeados cuenta que el submarino que le atacó media 100 metros de longitud,

trogrado y Moscou, y aunque llegasen a Siberia misma, eso no significaría nada. Al fin de cuentas, decía, Rusia siempre será grande y Alemania pequeña.

El periodista alemán quiso indagar si esa seguridad era sincera. Y entonces añadió:

«La superioridad alemana no influirá lo más mínimo en el ejército ruso.»

**En Curlandia.**

PETROGRADO, 30. Los alemanes atacan con gran violencia el frente ruso al Oeste del Duna, y sobre todo en la región de Friedrichstadt.

Los rusos contraatacan en el río Missa y en la zona de Ponevieje.

Se defienden encarnizadamente al Oeste de Vilna, cerca de Jewie.

La retirada de las tropas que defendían el sector del Niemen continúa con éxito.

**En Galitzia.**

PETROGRADO, 30. Créese que la nueva ofensiva austroalemana en el ala derecha enemiga obedece al deseo de expulsar a los rusos de los importantes territorios galitzianos que aun ocupan, y no al propósito de marchar sobre Kiew.

**Comunicado oficial.**

PETROGRADO, 30. (Oficial.) En el Oeste de Friedristadt hay combates tenaces. Los alemanes atacan en la región el ferrocarril de Gross a Eckau y Nouhoy.

En la región de Vilna, el enemigo, pasando a la orilla derecha del Niemen, intentó avanzar hacia Orany.

En el Niemen medio, la retirada de los rusos continúa.

En el frente de Pronjany Gorodetz detuvimos la ofensiva enemiga.

En la región de Wladimir Voliski, la ofensiva enemiga continúa, con grandes pérdidas para los atacantes.

**Los Balkanes**  
**Oposición búlgara.**

SOFIA, 30. (Retrasado.) Los partidos de oposición, comprendiendo 110 diputados, han publicado un manifiesto protestando contra la política de aventuras del Gobierno y reclamando la reunión inmediata de la Asamblea.

**El cobre.**

SOFIA, 30. El Gobierno búlgaro ha dejado sin efecto la prohibición de exportar el cobre.

**La respuesta serbia.**

ZURICH, 30. La contestación de Serbia a las Potencias aliadas será entregada el miércoles.

El Gobierno serbio acepta las proposiciones y está dispuesto a ceder territorios a Bulgaria en las condiciones siguientes:

La primera compensación será la cesión del territorio de Wardar. Se hará tan pronto como Bulgaria comience su acción militar contra Turquía.

La cesión de la otra parte será al firmarse la paz.

**El acuerdo turco-búlgaro.**

AMSTERDAM, 30. La noticia de que se ha firmado el acuerdo turco-búlgaro es prematura.

Los periódicos de Berlín dicen que será dentro de pocos días, añadiendo que los políticos del Cuádruple Acuerdo hacen todos los esfuerzos para aplazar la firma hasta la llegada de la respuesta de Serbia.

**La guerra en los aires**  
**Interesantes detalles del ataque aéreo a París**

PARIS, 30. Un periódico publica el siguiente interesantísimo relato del ataque aéreo de los alemanes contra París, suceso del que ya se ha dado cuenta telegráfica muy sucinta.

Dice así el aludido diario:

«El tiempo era propicio. Había una bruma anormal sobre la región parisiense. Los centinelas observaban sin la menor distracción, cuando la telegrafía sin hilos avisó a todos los fuertes del campo atrincherado la presencia de los aviadores alemanes sobre París. Los visitantes aéreos fueron acogidos con saludos enviados por medio de cañones, mientras nuestras escuadrillas se elevaban audaces en el espacio, ahitas de entusiasmo.

Uno de los aviones alemanes que había conseguido arrojar bombas en Nogent, voló en seguida sobre Le Perreux, Le Raincy, Rosny y Fontenay-sur-Bois, dejando caer proyectiles en los alrededores de cada una de estas poblaciones. El proyectil que cayó sobre Fontenay-sur-Bois, que era exactamente un shrapnell, cayó en un lugar empedrado, cerca de un grupo de soldados que había elegido un sitio en el campo para dar pasto al ganado. Dos caballos fueron alcanzados por la granada, resultando gravemente heridos: uno de ellos recibió siete balazos, el otro diez y seis.

Poco después cayeron otras cuatro bombas en los campos próximos, en los que hicieron grandes hoyos, sin causar otra clase de daños. Las bombas eran de dos clases: incendiarias y con metralla. Los pavimentos empedrados a los que alcanzaron las bombas que-

daron casi pulverizados, y los árboles que están situados a uno y otro lado de la carretera están acribillados de metralla. Algunos oficiales de la plaza de París y el comisario de la circunscripción de Vincennes llegaron en seguida al lugar en que las bombas habían caído. Pero les fué imposible encontrar nada; los testigos del suceso se habían llevado los cascos de granada y los proyectiles como recuerdo.

Los aviadores, a quienes apenas se veía por la extraordinaria altura a que volaban, se dirigieron hacia Montreuil, aproximándose de este modo a París. Pero el tiro de la artillería de los fuertes de los alrededores les obligó a dar media vuelta y sin realizar nuevas tentativas de ataque se dirigieron a Champigny.

Hacia las cinco de la tarde, un *taube*, procedente del Norte y que se dirigía directamente a París, apareció encima de Montmorency; pero, perseguido por los aviones franceses, viró hacia el Norte. Lanzó seis bombas.

La primera sólo ocasionó la rotura de algunos cristales. Tres cayeron en un bosque cercano y en el campo. Continuando su retirada, el avión dejó caer una bomba en los campos de Montmorency y de Groslay. Por último, cerca de Saint-Brice estalló un nuevo proyectil en las afueras de la aldea de Bischoop. No se produjo el menor pánico entre los habitantes, que, habituados como están a los ejercicios de tiro, creyeron que estaban haciéndose ejercicios.

En Crepi-en-Valois, un aviador lanzó tres bombas, a eso de las doce de la mañana.

Un avión que apenas podía ser distinguido por la altura en que se encontraba, voló, hacia las once y media, sobre Senlis, en dirección Norte. Se creyó que era francés; pero se vió luego que era alemán. Venía a gran altura del Sur de París. Alrededor del aparato, que llevaba señalada en sus alas la Cruz de Hierro, aparecían de vez en cuando nebulillas de humo, que cada vez se veían más cerca: eran explosiones de los proyectiles que se le enviaban. Después de algunos disparos se creyó verle oscilar; pero cada vez que esto ocurría, el aviador lograba enderezar de nuevo el aparato. Sin embargo, las explosiones de shrapnells menudeaban de una manera extraordinaria alrededor del alemán, atrayendo su ruido a miles y miles de curiosos, a quienes su imprudencia pudo costar muy cara. Una lluvia de balas cayó en efecto, sobre la población, cayendo también un grueso proyectil a los pies del presidente del Tribunal, que estaba rodeado de sus colegas a la puerta del Palacio de Justicia.

Cuando los vecinos de Senlis entraron en sus casas cesó repentinamente el cañoneo. La causa fué que aviadores franceses recorrían a toda hélice el espacio de Norte a Sur y de Este a Oeste.

Entonces se produjo una lucha empeñada, un duelo a muerte sobre el bosque de Halatte, entre la aldea de Fleurines y Senlis. Uno de nuestros aviones, pilotado por el capitán Bracard, se puso en persecución de un avión alemán para darle caza. El «pájaro» alemán parecía dudar sobre el partido que le convenía tomar.

El biplano francés no tardó mucho tiempo en llegar a la altura en que se encontraba su adversario.

Cuando se creyó en situación favorable, el francés atacó a su enemigo con ametralladora. Después quedó en silencio. Era preciso subir a mayor altura. Los dos aviadores se hallaban a 1.500 metros; pero el francés, más audaz que el alemán, ascendió más deprisa. Cuando dominó a su adversario en unos veinte metros de altura, dirigió de nuevo contra él su ametralladora, que desgranó sus proyectiles regularmente; después se asistía a un espectáculo originalísimo, prodigioso, que hizo estremecerse a la ciudad y al campo.

De un lado, el avión francés parecía un enorme gavilán que se iba a arrojar sobre su adversario como si quisiera cogerle entre sus garras... Los dos aparatos, en otro momento, parecían dispuestos a chocar y despedazarse el uno contra el otro; pero de repente se vió al alemán inclinarse sobre una de sus alas de una manera vertiginosa, como un pájaro herido de muerte... Después se le vió caer de una manera fantástica en caída oblicua y fué a hundirse en el bosque de Halatte, a 50 metros del calvario que está a la salida de la aldea de Fleurines. Dos paseantes que vieron al gran pájaro herido de muerte aplastarse contra el suelo, segando los árboles, se sorprendieron y emocionaron extraordinariamente. Además salía de entre los árboles una llama inmensa; la ametralladora del alemán, caliente por el fuego producido, disparaba todas sus balas. Después, una de las bombas que llevaba el aviador, estalló ruidosamente. Más tarde estalló el depósito de la esencia.

Sin embargo, el aviador francés, que deseaba completar su obra, había descendido describiendo espirales.

Dulcemente su gran pájaro reposó en la llanura, y ya se precipitaba hacia el sitio de-

la calda de su enemigo, sin precauciones y sin armas...

El aviador francés que manda la escuadrilla acaba de echar abajo al segundo avión alemán...

Curioso hallazgo

El Kaiser protector del Islam.

PARIS, 30. Los oficiales de un torpedero francés detuvieron, frente a las costas de Trípoli...

En ese velero descubrieron a varios jóvenes turcos, acompañados de un individuo que tenía algo de alemán y de asiático...

Un cofrecito, ricamente cincelado, contenía una carta en lengua árabe, que decía: «Alabado sea el Altísimo».

El Emperador Guillermo, hijo de Carlomagno, enviado de Alá, protector del Islam, al muy ilustre jefe de los Senoussis...

Nuestra voluntad es que tus valerosos guerreros expulsen a los fieles del territorio que pertenece a los creyentes y a su comandante...

¡Así sea!—Guillermo— Los mensajeros tomaron, en seguida de ser capturados, el camino del campamento de concentración de Bizerta...

Alemania por dentro

Contra la moda.

COPENHAGUE, 30. Sabido es que varios periódicos alemanes hacen campaña contra las nuevas modas femeninas...

Las mismas autoridades han tomado cartas en el asunto y acaban de publicar un comunicado oficial condenando esa moda...

Censuras a las mujeres por no considerar que mientras Alemania necesita la mayor cantidad de seda, de lana y algodón...

Si los talleres de modistas y las propias mujeres no se deciden ellas mismas a modificar la moda, las autoridades amenazan con adoptar medidas para obligarlas a ser más «razonables».

Impresiones de un neutral

LONDRES, 30. Un neutral que ha estado en Alemania comunica a The Times sus impresiones. Entre otras cosas, dice: «Jamás confesas las pérdidas de zeppelines. Se han ocultado ciertas pérdidas navales...»

Margot la Ramilletera
Entre el camino de Versailles y el terraplén del Point-du-Jour, á doscientos pasos del viaducto de Auteuil, se elevaba en 1860 una linda casa de recreo...

ni del cansancio de los checos y de los esclavos de la Monarquía. Las pérdidas alemanas son, seguramente, muy considerables...

La guerra y la soltería
Creación de un impuesto. GINEBRA, 31. Dicen de Francfort que el Municipio de Orehatz (Sajonia) ha acordado gravar con un impuesto de guerra especial á todos los individuos solteros residentes en aquel distrito.

Una canoa á pique
Diez y seis muertos. LONDRES, 31. Los periódicos dicen que durante la instrucción de los alumnos de la Escuela de Comrawal, en el Támesis, una canoa á remo zozobró, pereciendo un oficial y quince alumnos.

Para los aliados
Municiones. LONDRES, 31. Comunican de Nueva York al «Daily News» que Pierpont Morgan ha recibido cien millones en oro y 125 en valores norteamericanos para el pago de municiones que han de entregarse á los aliados, especialmente para Francia.

De Italia
El Sultán de Trípolitania. ROMA, 31. El Sultán de Trípolitania llegó á Nápoles el día 26 del actual, siendo recibido por el prefecto. Durante su estancia en Italia se le han dispensado toda clase de atenciones.

El ataque á Montenegro. LONDRES, 31. De Roma comunican al «Times» que la toma por los italianos de la posición austriaca de Montenegro ha constituido un hecho brillante.

¿Dónde desembarcarán? SOFIA, 31. Aquí se cree que los italianos efectuarán un desembarco en Smirna y Mersina.

Vapor turco capturado. ROMA, 31. Dos torpederos ingleses han capturado á un vapor turco en la bahía de Solum.

De los Balcanes
La amenaza austriaca. LONDRES, 31. De Bucarest comunican que los austriacos siguen acumulando fuerzas frente á la frontera serborrumana.

En la región del Cáucaso
Pérdidas de los turcos. PETROGRADO, 31. (Oficial.) En los últimos combates sostenidos en el Cáucaso hasta el 22 del corriente cogimos 84 oficiales y

5.129 askaris; nuestra Caballería hizo más de 2.000 bajas, tomamos doce cañones, seis ametralladoras y un botín muy importante de todas clases.

del Gobierno, esperando que el conflicto se resolverá con la apertura de los Dardanelos. En Bulgaria. DEDEAGATCH, 31. El ministro de la Guerra ha ordenado que las autoridades militares procedan á hacer un censo de los hombres hasta la edad de cincuenta años...

Las concesiones de Serbia. SALONICA, 31. Se dice que previo acuerdo con el Gobierno griego, Serbia contestará á las naciones aliadas en los primeros días de la semana próxima, en sentido favorable á hacer concesiones territoriales con las reservas que estime indispensables.

En el frente occidental
Comunicado francés. PARIS, 31. Parte oficial de las tres de la tarde: «Nuestra artillería ha continuado su acción eficaz contra las trincheras, abrigos y acantonamientos enemigos durante toda la noche, sin incidentes notables.»

EN PROVINCIAS
El hundimiento del «Isidoro»
Más detalles. FERROL (Martes, mañana). El oficial del vapor «Isidoro», Miguel Ruiz, llegó ayer á esta localidad, según comunicó en un telegrama anterior.

Después de examinarla detenidamente ordenó el sumergible á la tripulación que desalojase el navío. Entonces dispararon nuevamente sobre él hasta hundirlo.

Los tripulantes se dirigieron en bote al puerto de Milford, que era el más próximo. Allí les recogió un vapor inglés, armado en guerra, que los transportó á Cardiff, donde se hizo cargo de ellos otro barco.

La dotación del «Isidoro» se componía de veinticuatro hombres. De los doce llegados al Ferrol, dos son bilbaínos, uno montañés, otro aragonés y los restantes gallegos.

EN MADRID
De Estado
Contrabando de guerra. El embajador de Italia en esta corte participa la publicación, con fecha 15 de julio último, de un real decreto estableciendo las siguientes adiciones y modificaciones á la lista de contrabando absoluto ó condicional aprobado con anterioridad.

Contrabando absoluto. En el número 4 del artículo 1.º de la precitada lista se suprimen las palabras «y todos los acetatos metálicos».

En el número 2 de la misma lista se añaden las palabras «y la creolitas». Se añaden los objetos y materiales siguientes: 38. El toluol y las mezclas de toluol, derivadas del alquitran, del petróleo ó de cualquier otro origen.

39. Los tornos, máquinas y máquinas-herramientas utilizables para la fabricación de municiones de guerra. 40. Los mapas y planos de cualquiera parte de los territorios de los países beligerantes ó comprendidos en la zona de operaciones militares, en una escala de 1 por 250.000 ó en otra escala mayor, así como las reproducciones en cualquiera escala de esos mapas ó planos, por medio de fotografías ó de cualquiera otro procedimiento.

Contrabando condicional. Art. 2.º En el artículo 2.º de la referida lista se añade el siguiente número: 14. El aceite de linaza.

Consulado de Italia
Gli appartenenti alle classi seguenti sono invitati á presentarsi quanto prima al regio-

Consolato generale d'Italia di Madrid é uffici dipendenti: Classe 1886, gli ascritti ai granatieri di tutti i distretti del Regno.

Classe 1885, fanteria di tutti i distretti del Regno. Classe 1884, bersaglieri di tutti i distretti del Regno. Classe 1884, fanteria appartenenti ai distretti di Cagliari é Sassari.

Classe 1887, granatieri. Classe 1886, fanteria linea alpini. Classe 1885, artiglieria costa é fortezza. Classe 1887, alpini é prevenienti tutte specialità artiglieria escluso treno. Classe 1876, fanteria compresi prevenienti da granatieri bersaglieri. Madrid, 31 agosto 1915.

Notas de la guerra
Alemania juzgada
por un obispo francés
En el «Correspondant», bajo el título de «Francia y Alemania ante la doctrina cristiana sobre la guerra», ha publicado un estudio tan notable como curioso el obispo de Niza, Mons. Chapon.

En él demuestra que el triunfo de Alemania no sólo sería el empobrecimiento político y económico de las otras naciones, es decir, su vasallaje, sino que sería también la desaparición del ideal moral que representan, el sometimiento de los pueblos á la hegemonía de una raza que posee un anhelo malsano de dominación.

Creo Mons. Chapon que el «Deutschland über Alles» no es sólo un derecho para Alemania, es una misión que le imponen su superioridad de pueblo y de raza y el dogma fundamental de su credo.

Monsieur Chapon analiza brillantemente este credo, y deduce la consecuencia de que á Alemania la tiraniza la peor de las tiranías, la anarquía de un apetito de dominación sin límite y sin freno, desencadenado sobre la tierra y poniendo la tierra á sangre y á fuego.

Sigue el ilustre prelado mostrando cómo el sentimiento religioso ha sufrido en Alemania el efecto de la misma perversion: «La religión no sólo se convierte en religión del Estado, en los diversos sentidos que pueden darse á estas palabras, sino que se convierte en religión con respecto al Estado alemán, esto desde luego, porque el Estado alemán es la prolongación de ese Dios singular llamado el Dios alemán, y que reúne en sí todos los orgullos y todos los odios de la raza germánica para constituir la soberana Potencia de este mundo.»

Monsieur Chapon saca esta conclusión, que parece hecha para los católicos de los países neutrales: «Pues bien, ¡oh Alemania, con su pangermanismo, es el anticristianismo más puro, el anticristianismo sistemático y armado de pies á cabeza. Y para que los católicos le sigan, se necesita que hayan olvidado el Evangelio y las enseñanzas de la Iglesia.»

En notables páginas, muestra el culto obispo que «a pesar de las apariencias y de la diversidad de puntos de vista secundarios de que las querrelas religiosas son el signo, existe en Francia una unanimidad acerca de los principios esenciales que dominan la actividad del espíritu galo.»

El admirable trabajo termina diciendo que «no se hará una paz digna de este nombre sin las reparaciones exigidas por el derecho y sin la garantía del porvenir.»

El libro «Yo acuso»
Como ya se ha dicho, el libro «Yo acuso», á pesar de lo mucho que se ha hablado del mismo, en Alemania es casi desconocido.

No es que haya sido prohibida su venta, pero quien quiere allí introducir un ejemplar es duramente castigado. Para mayor seguridad de que no entra un ejemplar, al editor se le ha declarado el «boycottage», impidiendo que ni uno solo de los libros expedidos por él pueda penetrar en Alemania.

Por si esto es poco, el general Wille ha prohibido la venta del citado libro en las estaciones suizas, y lo extraño es que esta decisión ha sido «tolerada» por Berna.

«Yo acuso» no entrará durante mucho tiempo en el país para que ha sido escrito. —Sírvenme el té en seguida—dijo el señor Lussenay;—me acostaré temprano. El criado se retiró. El marqués se quedó pensativo. Tenía setenta y cuatro años. Era alto y grueso. Llevaba una americana de tela ligera negra, en el ojal de la cual lucía la roseta de caballero de la Legión de Honor; un chaleco blanco, una corbata flotante, un pantalón de tela semejante á la de la americana, y estaba calzado con gruesas zapatillas forradas.

Su gabinete estaba amueblado sin lujo. Se veía en él una mesa escritorio de caoba, estilo Luis XVI, adornada de hermosos cobres; una biblioteca del mismo estilo llena de obras de filosofía, muchas butacas y sillas, cuyas maderas desbordadas encuadraban á las tapicerías de sobrios colores.

Había un reloj de Boulle sobre la chimenea, que marcaba entonces las nueve. Los muros estaban adornados de hermosos grabados de los maestros del siglo pasado: Moreau y Eisen. Sobre la pared central había un hermoso lienzo, firmado por Alejandro Cabanel, que representaba un joven de unos veinticuatro años con uniforme de teniente de dragones. Era el retrato de Mauricio de Lanjac, sobrino del marqués. Llevaba marcialmente su uniforme. Tenía buena cara y continente activo. Era un buen mozo, de fisonomía dulce e inteligente. Debía ser franco, bueno y valiente.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE
Margot la Ramilletera
PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Entre el camino de Versailles y el terraplén del Point-du-Jour, á doscientos pasos del viaducto de Auteuil, se elevaba en 1860 una linda casa de recreo, perdida en medio de los grandes árboles de una especie de parque.

Una hermosa pradera verde, adornada de macizos llenos de flores, se extendía delante de la escalinata.

Los grandes árboles del parque elevaban sus ramas alrededor de la quinta. En el límite de la propiedad, á lo largo del muro que separaba el parque del terraplén del Point-du-Jour, se había instalado una terraza á la italiana, abrigada bajo un cenador, cuyos montantes de hierro estaban cubiertos de plantas trepadoras.

Desde los primeros días de mayo, las parras, madreselvas, jazmines, capuchinas y enredaderas entrecruzaban sus follajes trepadores, rodeando el ligero enrejado de hierro, y bien pronto flores blancas ó rojas, en forma de campanillas, esmaltaban de manchas luminosas la espesa cortina de hojas.

Nada más pintoresco y al mismo tiempo más alegre que el paisaje que se descubría desde esta terraza. Cerca, el Sena, incansablemente surcado por pesadas embarcaciones remolcadas por vaporesitos minúsculos que pasaban saltando, y cuya hélice batía las aguas; después, más lejos, el panorama encantador de Grenelle.

La izquierda, París aparecía confundida con sus cúpulas, que de lejos, en la bruma grisácea, hacían el efecto de montañas, y las flechas de sus iglesias parecían gigantescas lanzas que amenazaban al cielo.

A la derecha se veían los collados de Meudon á través de los arcos tan atrevidamente contruados del viaducto, y cada trozo del paisaje así entrevistado constituía un

cuadro al que los arcos gigantes formaban una especie de marco de piedra. De vez en cuando un tren pasaba por el viaducto con formidable ruido de fierros, corría rápido, desgarrando el aire con aullidos estridentes, y desaparecía como un sér fantástico, dejando flotar en el aire, después de su paso, un penacho de humo negro, que pronto dispersaba el viento.

En fin, á la orilla del agua se extendía el terraplén del Point-du-Jour, donde tenía lugar la fiesta de feria perpetua que nia lugar la fiesta de feria perpetua, que daba un aspecto tan pintoresco á este rincón de la gran ciudad.

Una tarde del mes de agosto, después de un día de calor tórrido, el señor Lussenay, apoyado en el brazo de su ayuda de cámara—porque sufría de gota desde la víspera,—había ido á sentarse, después de comer, en la terraza, bajo su toldo florido, á la orilla del agua.

La fiesta de feria estaba en su apogeo. Farolillos venecianos, colgados á la puerta de los cafés y en los árboles, rasgaban las tinieblas con sus luces multicolores. Banderas y gallardetes flotaban sacudidos por el viento.

Los organillos de los tíos-vivos sonaban estrepitosamente. Sonidos chillones de cornetines desentonados y trombones enronquecidos se escapaban de los cafetines, invadidos por una multitud compacta que aplaudía con todas sus fuerzas.

Las armas de fuego de los tiros al blanco se disparaban sin interrupción.

De todas partes subían gritos, llamadas, risas, silbidos, bufonadas... Todos estos gritos mezclados formaban una abominable algarabía, bajo la cual ensordecía el rumor de París.

Como soplabla una ligera brisa del Sena, el señor Lussenay se encontraba muy á gusto bajo el cenador; pero bien pronto se impacientó por el estrépito ensordecedor de la feria.

Además, aquellas gentes que se paseaban allí, á algunos pasos, estaban tan contentas, que su alegría aumentaba aún más la profunda tristeza del anciano.

—Entremos—dijo á su ayuda de cámara.—Dame el brazo; estoy muy cansado esta noche. El marqués obedeció. Presentó el brazo á su amo, que se apoyó en él fuertemente.

El marqués marchaba con dificultad. Los dos hombres atravesaron el parque perseguidos por los gozosos clamores de la fiesta, que parecía despreciarlos. Al fin llegaron á la casa. El señor Lussenay se instaló en una butaca, cerca de la ventana de su gabinete de trabajo, contiguo á su dormitorio, en el piso bajo de la casa.

Extendió su pierna enferma sobre un montón de almohadones y encendió un cigarró.

El ayuda de cámara puso cerca de la butaca de su amo una mesa, sobre la que colocó una lámpara con globo de cristal esmerilado, y le entregó los periódicos de la noche, que había tomado en el buzón de la verja.

La pérdida del Isidoro

Aunque ya anticipamos a nuestros lectores los detalles del hundimiento del vapor español *Isidoro*, cortamos de un periódico de Bilbao el siguiente relato:

«A bordo del vapor *Uriarte* núm. 6 llegaron ayer, procedentes de Bayona, el capitán y varios de los tripulantes del vapor *Isidoro*, echado a pique por un submarino alemán.

Unos instantes pudimos conversar con el capitán del buque hundido.

Don Antonio Echevarrieta se llama el citado capitán, es natural de Bermeo, de cuarenta y dos años de edad, y lleva once navegando en la Casa Echevarrieta y Larriaga.

Mandaba el vapor *Isidoro* desde que lo adquirió la Casa, ó sea desde hace diez años.

La última vez que salió de Bilbao para el viaje que tan fatalmente ha terminado, llevaba a bordo mineral de hierro. Su tripulación era de 24 hombres.

Llevaba una travesía muy feliz.

Estaba a 28 millas al Norte de Smal, y eran las seis menos veinte de la tarde.

Habían acabado de comer, y recostados en la barandilla de cubierta, disfrutaban de deliciosa temperatura y mar bellísima. El horizonte estaba limpio, y ni un barco se veía en todo alrededor.

De pronto, el ruido de un cañonazo les sobresaltó, y á fuerza de mirar en todas direcciones consiguieron advertir á escribir una especie de estela, que pudiera haberse confundido con una pequeña rompiente; pero que desde luego supusieron denunciaba la presencia de algún submarino, que debía ser el autor del disparo.

Ordenó el capitán hacer rumbo hacia el buque de guerra, y en aquel momento oyóse un segundo disparo, seguido al poco tiempo por la caída del proyectil á diez ó doce brazas del buque.

Resueltamente, el *Isidoro* marchó hacia el submarino; pero aún de camino recibieron la visita de un nuevo proyectil, que pasó silbando por encima del buque.

La cosa se ponía seria, y el *Isidoro* se detuvo á unas 70 brazas del barco alemán.

Entonces éste, por medio de banderas, pidió que le levasen á bordo la documentación del *Isidoro*, orden que se apresuró á cumplir el capitán, Sr. Echevarrieta, destacando un bote con el segundo oficial, quien llevaba en una carpeta todos los documentos.

El submarino no ostentaba número ni señal alguna.

Recibió su comandante al segundo del *Isidoro*, y se apoderó de la carpeta de documentos, que registró.

El comandante del submarino era muy joven, apenas tendría unos veintitrés años, y los demás tripulantes eran jovencillos de diez y ocho á diez y nueve años.

El comandante se expresaba en correcto castellano, y dijo al oficial mercante:

—Han de saber ustedes que no se puede ir á Inglaterra.

Miró de pasada la patente real, y se detuvo algo más tiempo examinando el rol.

—Falta la lista de la tripulación—dijo el comandante.

—En efecto, está hecha; pero la he olvidado. Voy en seguida á buscarla.

El bote volvió á bordo.

Mientras se desarrollaba la anterior escena, los tripulantes del submarino examinaban escrupulosamente el horizonte en todas direcciones, como temiendo ser sorprendidos.

Apenas el bote del *Isidoro* regresó al costado del buque, cuando del submarino, por medio de banderas, dieron orden al capitán de abandonar el buque inmediatamente, concediéndole para el salvamento ocho minutos de término.

Brevísimo era el plazo, y más si se tiene presente que los botes iban trincados y con las cubiertas echadas; y pero con todo, se trabajó activamente, y se descolgaron tres botes, en los que se acomodó la tripulación, sin tiempo más que para poner en cada bote dos panes y un barril de agua.

El capitán no había perdido la esperanza, y tenía el propósito de acercarse al comandante del submarino para ofrecerle, bajo palabra de honor, volver con la carga al punto de salida.

No tuvo tiempo para intentar tal gestión, pues cuando aún el capitán no había abandonado el barco y se deslizaba por el pescante, transcurridos ya los ocho minutos, el submarino, que se había colocado á la popa del buque, lanzó el primer cañonazo, que abrió en el *Isidoro* extenso boquete, y á este cañonazo siguieron dos más por popa, otros dos en la descarga de las máquinas y otro más en la escotilla núm. 3.

Los botes del *Isidoro* se colocaron cerca del submarino para presenciar el desastre, y el vapor bilbaíno se hundió á los doce minutos, saltando hecho pedazos el puente y siendo lanzada la chimenea á gran altura.

Entonces el submarino se alejó, y á las pocas brazas se sumergió, no volviendo á aparecer.

Los tripulantes del *Isidoro* quedaron, pues, á merced de las olas. Dos de los botes, en uno de los cuales iba el capitán, armaron las velas, y este último dió remolque al tercero, que no llevaba vela.

El primer bote, que llevaba el sextante y la brújula, se puso en cabeza y le seguían los otros dos.

Así navegaron hasta las dos de la mañana, sometidos al pesado trabajo de achicar los botes constantemente, porque hacían agua.

Á las dos de la madrugada cerró intensa niebla, y aunque los botes procuraron conservar distancias, orientándose con silbatos, no tardaron en perderse.

El bote donde iba el capitán, que daba remolque al pequeño, vio pasar á corta distancia tres ó cuatro Luques, y aunque encendió bengalas demandando auxilio, no le hicieron caso.

Á las cinco y media de la mañana, ya de día, fueron recogidos por un barco pesquero, que les atendió solícitamente y les condujo al puerto de Millort-Hayen.

Los tripulantes del otro bote fueron reco-

gidos por un yate auxiliar del Almirantazgo, que les condujo al mismo puerto.

El mismo día llegaban también á Millort-Hayen los tripulantes de dos buques noruegos y otros dos ingleses que habían corrido la misma suerte que el *Isidoro*.

—¿Y ustedes tenían izada la bandera española?—le preguntamos.

—Izada estaba, y con la bandera izada se hundió el *Isidoro*. Hacía tres meses que no la arriábamos.

Más tarde estuvimos en el Almirantazgo, donde nos felicitaron por haber salido con vida de la aventura, y al manifestar nuestra extrañeza por no haber sido atendidos cuando á la vista de buques encendidos de noche las bengalas, nos respondieron que esto obedecía á consignas recibidas para evitar el que los buques incautamente pudieran caer en algún lazo del enemigo.

—Me hablan dicho que era usted germanófilo.

—No lo crea usted. Por discutir con los aliados me decía germanófilo, lo mismo que al discutir con los germanófilos decía que era aliado. En lo sucesivo, á los germanos les haré la cruz.

—Y las botellas de champagne que se dijo llevaba usted á bordo para obsequiar al comandante del primer submarino que vieso?

—Nos las habíamos bebido en el viaje á la salud del Kaiser y de Poincaré.»

Sesión solemne

Juan de Becón envía á *La Epoca*, desde París, la siguiente crónica:

«En todas las esquinas de las calles de las ciudades de Francia se encuentra el discurso de M. Viviani, el Presidente del Gabinete francés.

—L'effichage! L'effichage!—gritaron todos los diputados, al oír sus últimas palabras.

Un español taumático equipararía eso del *effichage* de la vida parlamentaria francesa á nuestra clásica aclamación:

—¡La oreja! ¡La oreja!

Ovación y oreja—dicho sea con todos los respetos debidos—hubo en la Cámara francesa para M. Viviani, en el momento mismo en que se anunciaban crisis políticas, desuniones anárquicas y otras duras catástrofes.

Y es que, digan lo que quieran los que siempre andan á vueltas con las tramoyas políticas, aquí, como en todas partes, cuando se produce verdadera corriente de opinión, ella se impone, domoñando los más encontrados efectos de las habilidades y conjuras.

Hace un año que el alma francesa se elevó sobre todas las concupiscencias de la política utilitaria, determinando una acción sagrada.

Ese estado de ánimo persiste cada día con más fuerza.

Importa consignar este hecho, para no extraviar la opinión de los que quieren juzgar con perfecto conocimiento de causa la trágica realidad que estamos viviendo.

Antes de la guerra, los que no ponían verdadera atención para conocer el alma francesa, anunciaban lisa y llanamente que todas las propagandas revolucionarias habían dado al traste con el tradicional patriotismo francés.

A los que teníamos plena confianza en el rigor de ese gran sentimiento, se nos oía con compasiva sonrisa de desconfianza.

Los hechos han venido después á darnos la razón por entero.

Desde el día de la guerra se puso en tela de juicio el espíritu de perseverancia del pueblo francés.

La lucha de trincheras muestra á diario el error que eso representa.

Ahora se anunciaban graves sucesos parlamentarios.

Ha bastado un discurso elocuente, patriótico, vibrante, en el que M. Viviani ha invocado los prestigios de la unión sagrada, para desvanecer todas las tormentas.

Esto no quiere decir que la unión sagrada haya borrado todas las diferencias de opiniones, de voluntades, de caracteres.

Eso no sería humano, y muchos son los que integran esa gran unión patriótica.

Además, Francia no ha prescindido de su régimen parlamentario, y el régimen parlamentario representa la contradicción, la diversidad de opiniones.

Lo que acontece, significa sencillamente el triunfo de la voluntad, movida por el patriotismo, sobre todas las ideas y sobre todos los sentimientos.

—Había muchos, entre los que pretendían conocer la vida francesa, que sóspchaban hace un año este espectáculo? ; Ciertamente, no!

Piensen despacio en lo que significa ese discurso de Viviani, y en lo que significan los acuerdos de la Cámara de Diputados, en la que se hallan representadas las más irreconciliables ideas, para deducir consecuencias ciertas.

La guerra será larga, muy larga.

Apercibámonos para nuevo invierno de campaña.»

DE MADRUGADA

De Canarias

Cruceros inglés y portugués.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Han llegado á este puerto el crucero portugués *Ibo* y el inglés *Carmania*.

Viveres para Inglaterra.

Procedente de la Argentina han arribado cuatro vapores ingleses cargados con cereales, carne en conserva y caballos.

Van á Liverpool y vienen escoltados por cruceros ingleses.

En Gibraltar les escoltarán otros buques de guerra, que les acompañarán hasta las costas británicas.

Noticias de Gibraltar

Los heridos.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Entre los heridos que ayer desembarcaron procedentes de los Dardanelos, vienen algunos en grave estado. Á otros habrá necesidad de ampu-

tarles algún miembro, principalmente piernas. Muchos están heridos en los hombros. Todos están muy animados, á pesar de las penalidades de la guerra.

Refieren los heridos que en los Dardanelos se combate con extraordinaria furia por parte de ambos bandos beligerantes, costando mucha sangre el terreno conquistado á los turcos. Estos al retirarse hacia el interior dejan montones de cadáveres en el campo, teniendo necesidad el ejército aliado, con la Cruz Roja y el servicio de Sanidad, al ocupar las nuevas posiciones, de dedicarse varios días al saneamiento y desinfección de las trincheras y lugares donde se han librado los combates.

A causa de la multitud de cadáveres en estado de descomposición, es tan insostenible el hedor y tan horripilante el espectáculo, que han enfermado algunos soldados y también individuos de la Cruz Roja cuando avanzan en el cumplimiento de su humanitaria misión.

Falta de carbón vegetal.

La disposición del Gobierno español prohibiendo exportar carbón vegetal ha ocasionado inquietud en Gibraltar, reflejándose en seguida en la elevación de precio de este combustible en forma alarmante. La Prensa calypense pide á las autoridades de la plaza que obliguen á los almacenistas á vender todas las existencias á igual precio que se vendía en Gibraltar antes de la prohibición.

Tratado de comercio.

En la Secretaría Colonial se ha fijado un edicto exponiendo al público el Tratado comercial con la República de Honduras, de fecha de 15 de mayo de 1910, ratificado el 21 de junio de 1915.

Los aviadores rusos

Sobre un depósito de gases asfixiantes.

PETROGRADO, 31. En Sokal, los aviadores rusos arrojaron bombas sobre un depósito de gases asfixiantes, los cuales se escaparon alrededor del depósito, sorprendiendo á los alemanes, de los que 700 soldados y 28 oficiales fueron envenenados.

El ministro de la Guerra

Ante la campaña de invierno.

PARIS, 31. El ministro de la Guerra ha llegado esta mañana á París, viniendo de recorrer diferentes puntos del frente, y especialmente los Vosgos y la Alsacia, donde ha comprobado la importancia de nuestros últimos éxitos.

Ha conferenciado con los oficiales generales sobre las medidas tomadas en vista de la campaña de invierno.

Hangar destruido

Un aviador lo destruye.

AMSTERDAM, 31. Anuncian de Maasbode que el día 28 un aviador ha bombardeado y destruido un gran hangar en Gante.

En el país de Gales

Huégia resulte.

LONDRES, 31. La crisis obrera de la cuenca hullera del Sur del País de Gales, que amenazaba interrumpir el suministro de carbón, ha sido solucionada definitivamente.

El Imperio británico

La colaboración patriótica.

LONDRES, 31. La estrecha colaboración entre el Imperio británico entero y los aliados en la producción de municiones de guerra resalta cada día con más evidencia.

Una de las pruebas más palpables está en el suministro de dos millones de toneladas de carbón hecho por Inglaterra para uso de las industrias del Gobierno francés y de los establecimientos que fabrican municiones.

Esos enormes transportes realizados por buques especialmente preparados al efecto y prestados por el Almirantazgo, acaban de terminarse.

Australia hace ahora todos sus esfuerzos para igualar al Canadá y cooperar al aumento del suministro en común de municiones de guerra.

Para conseguir ese objeto, las pequeñas fábricas de armas trabajan desde algún tiempo con dobles equipos de obreros de día y de noche, para aumentar todavía más su producción, bastante crecida ya.

Los talleres del Gobierno de Nueva Zelandia han transformado sus arsenales, que pueden fabricar ametralladoras de tan buena clase como las mejores que se fabriquen en el mundo.

El ministro de la Defensa de Australia ha invitado ahora á los industriales á que hagan proposiciones para las fabricaciones de obuses explosivos.

El aviador Pegoud

¿Se ha matado?

PARIS, 31. Circula el rumor de que el célebre aviador Pegoud se ha matado en el frente de combate.

No hay más detalles.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 31. Oficial:

«En la meseta Noroeste de Arsiero atacamos la posición de monte Maronia, al Norte de monte Maggia, echando al enemigo; nos sostuvimos allí á pesar de un intenso cañonazo.

Alrededor de Plava nuestros tiradores de élite redujeron al silencio algunas ametralladoras y pequeños cañones que molestaban nuestras trincheras.

Ayer en el Carso hubo pequeñas acciones, que nos fueron favorables.

En la zona de Seibus ocupamos otras trincheras, recogiendo en ellas armas y municiones.

Progresamos en el Este de Cave di Selz. El enemigo ha bombardeado Mofalcone.»

En el frente francés

Comunicado oficial.

PARIS, 31. Parte oficial de las veintitrés: «Acciones de artillería bastante vivas en

Bélgica, en el frente de Steenstraete-Hetsas y en el Artois, entre Neuville y Arras.

El enemigo ha arrojado sobre la población de Arras algunas granadas de grueso calibre.

El cañoneo ha sido igualmente bastante violento en Woerre septentrional, así como en la selva de Apremont y en el Norte de Flirey.»

SERVICIO DE RADIogramas

De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (París), 31 (9 de la mañana. Recibido con muchísimo retraso). El primer lord del Almirantazgo británico ha hecho las siguientes declaraciones referentes á los *raids* de los zeppelines:

El ministro del Interior me ha notificado que en los doce primeros meses 71 adultos y 18 niños de la población civil fueron muertos y 189 adultos y 31 niños fueron heridos. Este resultado para un tan gran número de crímenes no tiene mucha importancia; pero satisface el orgullo teuton, que horrorizando al mundo entero, ha matado 1.198 personas inofensivas, hundiendo al *Lusitania*.

¿Qué ventajas militares pueden haber obtenido en pago de esta sangre inocente? La respuesta es fácil. Ningún soldado ni ningún marinero ha sido muerto, y solamente siete han sido heridos. Los alemanes han empleado mucha brutalidad en sus *raids* de zeppelines; pero hasta ahora sus resultados han sido poco importantes, pues no han logrado ningún fin militar ni material.

—Los alemanes acaban de inventar un nuevo método de violar el derecho de gentes. Este es el de secuestrar las propiedades francesas en Alsacia y en Alemania y emplear el dinero en suscripciones para los empréstitos de guerra.

El secuestrador alemán de una fábrica francesa no dudó en suscribir 600.000 marcos para el primer empréstito de guerra alemán y 300.000 marcos para el segundo. Esto no es un caso aislado, pues se ha repetido varias veces.

—Las enérgicas declaraciones que Mr. Roosevelt acaba de hacer en Plaburgs ante un gran auditorio exponen los sentimientos que el pueblo americano siente ante los atentados que sin cesar renueva y multiplica el Emperador de Alemania.

Los sucesos de hoy día prueban que Alemania se separa intelectual y moralmente de Europa, violando las reglas más elementales y la civilización moderna, rompiendo los Tratados que su Emperador ha firmado.

Según un telegrama de Copenhague, el corresponsal de *Berlingske Tidende* anuncia que el Reichstag ha adoptado una ley elevando de cuarenta y cinco á cincuenta y cuatro años la edad del servicio militar obligatorio. También todos los hombres restablecidos serán llamados á filas.

TORRE EIFFEL (París), 31 (6 tarde). El Gobierno británico, que obra por cuenta de la Cuádruple Entente, ha dispuesto se permita la llegada á su destino de las mercancías destinadas á los diversos mercados griegos, que están actualmente detenidas en los depósitos de Salónica. Se ve en esta medida de benevolencia, el primer indicio de que los aliados están dispuestos á conceder facilidades al comercio y á la navegación helénica.

Los periódicos griegos comentan favorablemente esta disposición.

—La tirantez que existe entre el Príncipe heredero Jouseff Eddin y los miembros de la Misión militar alemana ha llegado, según se dice, á tal punto, que los jefes de los Jóvenes Turcos se han visto obligados á dar estos días algunos pasos cerca del Príncipe heredero, con el fin de evitar incidentes públicos y graves. El Príncipe no ha querido comprometerse á nada, y se expresó en términos sumamente violentos respecto á los oficiales alemanes.

—Mr. O'Conner, uno de los jefes del partido irlandés, ha declarado á un redactor del *Petit Journal* que Inglaterra, que ha alistado ya tres millones de hombres, alistará, equipará y armará, si es necesario, cinco millones para combatir al lado de los franceses contra el enemigo común.

En Irlanda, la guerra sudáfrica encontró una oposición violenta; pero la guerra actual la aceptan con unanimidad todos los irlandeses.

CARNARVON, 31 (7,30 tarde.) Comunica el Gran Duque Nicolás que se combate obstinadamente en Curlandia, donde los alemanes atacan con violencia las posiciones rusas cerca de Friedriehstadt, amenazando con envolver á Riga.

Sin embargo, cerca de Dwinsk, los rusos han podido iniciar la ofensiva en algunos puntos. En dirección de Vilna no ha habido ningún cambio, y entre el Niemen central y el Pripet continúa la retirada, protegida por acciones de su retaguardia, que producen grandes pérdidas al enemigo.

—La ofensiva austroalemana en la región de Vladimir Volynski, continúa muy violenta, interviniendo muchas fuerzas, hinchándose en ambas orillas del río Styrow, al Norte de dicha plaza.

—En el Cáucaso siguen los turcos sufriendo grandes reveses atacados por los rusos, y una parte recibida esta mañana de Petrogrado trae una lista muy importante de lo que se ha capturado en los últimos encuentros hasta el día 22. Esta lista, que probablemente se refiere á lo capturado desde principios de agosto, se compone de 5.213 prisioneros, 12 ametralladoras, 90 furgones, dos convoyes de provisiones, dos campamentos y además 1.000 cabezas de carnellos, mulas, etc. Al perseguirlos, la Caballería rusa mató á más de 200 turcos.

—El avance italiano en el Trentino continúa haciendo grandes progresos.

—Las posiciones de Monte Salubrio y de Valsugana, que estaban amenazadas, han caído en poder de los italianos, á pesar del violento fuego de los austríacos.

—En la región del alto Isonzo, las tropas italianas han hecho un nuevo avance que deja

aislado á Piezzo, y el enemigo está bombardeando la plaza.

—En la meseta del Carso han tomado últimamente los italianos varias trincheras llenas de muertos y bien provistas de armas y municiones.

TORE EIFFEL (París), 31 (11 noche). En Bélgica, en el frente Steenstraete-Hetsas y en el Artois, entre Neuville y Arras, ha habido combates de artillería bastante vivos.

Los alemanes han lanzado sobre Arras algunos obuses de gran calibre. En el Woerre septentrional, así como en el bosque de Apremont y al Norte de Flirey, el cañoneo ha sido también muy violento.

POLDHU, 31 (11,30 noche.) (Empieza con el parte de París de las tres de la tarde, y contiene además el parte de Carnarvon de las 7,30 de la tarde, ya publicados.)

Un político búlgaro telegrafía á un amigo suyo residente en París, lo siguiente:

«Nos aproximamos al momento decisivo; pero no hay que sorprenderse si hay cambios repentinos y se altera la situación de día en día. Las vacilaciones de Serbia, la demora de Grecia en comunicar sus intenciones y cierta anarquía reinante en Constantinopla, son factores que afectan al alza y baja de las negociaciones; pero tenga usted la seguridad de que el resultado final será favorable.»

—La primera emisión de cinco millones de libras esterlinas, de los 20 que importa el empréstito australiano, y que ha comenzado hoy, al tipo del 4 1/2 por 100, ha sido cubierta con exceso.

—Telegrama de Tokio anuncia que en un discurso político pronunciado por Mr. Kato, ex ministro de Negocios Extranjeros, se burlo éste de la idea de la victoria de los alemanes y de la consiguiente venganza de éstos contra el Japón por la parte que ha tomado en la guerra.

Dijo: «Si los alemanes se atreven á volver á Oriente, les daremos la bienvenida con nuestros cañones.»

—En un artículo de fondo titulado «Taima» da sumisión de Alemania el *New York Evening Sun* da la voz de alerta contra el optimismo con que se considera la situación creada entre los Estados Unidos y Alemania por el hundimiento del *Arabic*.

Dice así: «Alemania trata de vendernos el favor. En las negociaciones se está conduciendo de un modo por demás insidioso. En su extremado egoísmo, en su absoluta carencia de escrúpulos, en su completa falta de veracidad, en la manera de exponer los hechos y de honradez en sus tratos con sus enemigos, los neutrales ven la universal amenaza á la libertad y á la civilización.»

De Alemania y Austria

VIENA (por Pola y Barcelona), 31 (5 tarde). Comunicado oficial: El ejército del general Pflanzer avanzó ayer hasta Sruptra, intentando el enemigo contener el avance, pero fué en todas partes rechazado. En el arroyo de Kopic fué muy tenaz la resistencia.

—Las tropas del general Bohmermoll, en el Este de Zloczow, asaltaron una posición muy defendida en una línea de Bialykiemien, por Toporow á Radzichow. El enemigo fué atacado y rechazado en varios puntos.

—En Wolhymien nuestras tropas, que avanzan sobre Luck, ganaron terreno. Swinicky y otros puntos muy defendidos cayeron en nuestro poder. Las tropas austrohúngaras que combaten en Bielowieczkaja y Puszeza derrotaron á los rusos en Szczyszow y los persiguieron hacia Pruzany.

Italia.—Ayer sostuvieron los italianos sobre todo el frente del litoral de la costa un fuego de artillería más ó menos violento, y en varios puntos intentó la Infantería acercarse á atacar, siendo, como siempre, rechazada.

—En la región fronteriza de Carintia y en el Tiroel la situación no ha cambiado.

(5,30 tarde.) Del Cuartel general de la Prensa comunican que la noticia publicada en el comunicado italiano del 21 de agosto, según la cual una escuadrilla de aeroplanos austrohúngaros voló sobre la ciudad de Udine y arrojó 14 bombas, matando cinco ciudadanos, entre ellos una mujer, una niña y tres carabinieri, causando además daños en casas particulares, es completamente falsa.

La referida escuadrilla bombardeó la estación y el Instituto Técnico, que son ahora edificios militares.

NORDDEICH, 31 (12 noche.) (Hora de la Europa central.) Comunica el gran Cuartel general alemán, que en el frente occidental no ha ocurrido nada digno de mención.

—Continúa la lucha en la cabeza de puente al Sur de Friedriehstadt.

—Al Este del Niemen avanzan los alemanes en dirección del ferrocarril de Grodno á Vilna. Dos mil setecientos rusos han sido hechos prisioneros.

—En el frente occidental de las fortificaciones de Grodno, han llegado los alemanes hasta Nowodwor y Kusznia.

—En Gorodok retrocedieron los rusos ante el empuje de los alemanes, abandonando las posiciones que ocupaban en el borde oriental del bosque de Bjelostok. Los alemanes han conseguido cruzar el alto Narew en algunos puntos.

—El ala derecha del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera, avanzando sobre Pruzawa, ha llegado al paso de Muchawez, desalojando de él á la retaguardia rusa.

—En la persecución al Norte de Brzczyany, los alemanes hicieron 3.700 prisioneros.

—Las tropas alemanas y austrohúngaras que hablan cruzado el Strya en varios puntos, han sido detenidas en su avance por el contraataque de numerosas tropas rusas.

—Noticias llegadas de Constantinopla dan cuenta de la gran alegría que ha causado en la población la gran victoria conseguida por los turcos en los Dardanelos. Según fuente autorizada, las pérdidas sufridas por los aliados en los combates de los tres últimos días ascienden á 20.000 hombres, aunque los prisioneros declaran que son aún mayores.

—Comunican de Viena que ayer murió el explorador polar Julio von Payer.





TRIBUNA LIBRE

Las enseñanzas de Náutica

En nuestro artículo anterior hicimos consideraciones comparativas entre la protección que todos los países marítimos dedican al problema del desarrollo y fomento de sus Marinas mercantes...

Señalábamos también el trágico espectáculo que desde hace medio siglo nos presenta la amarga realidad de ver convertida a nuestra nación en una colonia explotada por el Extranjero...

Es un hecho cierto e irrefutable, como lo son los demostrados con argumentos numéricos y estadísticos, que anualmente el Tesoro español pierde los beneficios que, por concepto de tributos directos e indirectos...

Estas amargas consideraciones han sido tenidas en cuenta por el actual Gobierno, y en su deseo de remediarlas, dentro de los medios con que cuenta el Estado...

Esta mejora, de indiscutible importancia y trascendencia nacional en sus dos aspectos, pedagógico y social, supone de momento un gasto por habitante de nueve décimas de céntimo de peseta...

Esa enorme cantidad de nueve décimas de céntimo de peseta que a cada español se le exige para atenciones del desarrollo de nuestro comercio e industrias marítimas es un tributo ficticio y en realidad aparente...

ANTONIO LOPEZ PEREA

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones...

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fosfo-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

ALCANCE POLITICO

Ayer mañana ha regresado a Madrid, en el subexpreso, el Sr. Sánchez Guerra.

Le esperaban en la estación el Presidente del Consejo, el Sr. Sáenz de Quejana, el gobernador, el alcalde y altos funcionarios del ministerio de la Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra regresa muy bien de salud.

Desde la estación los Sres. Dato y Sánchez Guerra se dirigieron juntos al domicilio particular del primero, cambiando impresiones sobre diversos asuntos.

Después asistió el ministro de la Gobernación a su despacho oficial, reanudando su vida ordinaria.

Como el Sr. Sánchez Guerra se llevó a San Sebastián personal de la secretaría, desde allí despachó todos los asuntos, no habiendo sufrido éstos el menor retraso.

De provincias dijo el Sr. Sánchez Guerra que no había noticia alguna de interés.

El Sr. Sáenz de Quejana se lamentaba ayer mañana de los juicios que le atribuye El Imparcial con relación a la actitud del jefe de los conservadores de Almería.

En honor a la verdad podemos asegurar que el subsecretario de la Gobernación se limitó a anteaer ante los periodistas a leer el telegrama del gobernador civil, en que daba cuenta de la actitud del Sr. Cervantes, sin añadir juicio alguno por su parte.

Como se había dicho, ayer tarde salió para Cestona el subsecretario de Hacienda, señor Ordóñez.

La entrevista de éste con el ministro del ramo será principalmente para tratar de las cuestiones que por el momento están sobre el tapete.

Una de ellas es la referente a las conclusiones...

nes de la Asamblea de las Diputaciones de provincias agrícolas y la otra está directamente relacionada con la preparación de los nuevos proyectos de presupuestos.

El Sr. Ordóñez se hallará de regreso en Madrid el jueves próximo.

El señor ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que SS. MM. y AA., después de oír misa en la Santa Cueva de Covadonga, salieron de excursión para el lago Enol.

Añadió que Muley Hafid se propone marchar hoy a Toledo para visitar los monumentos de aquella población.

En los centros oficiales se tuvo anoche noticia de que en Gijón los obreros de mar proyectaban para hoy una huelga.

Con objeto de adoptar las medidas oportunas, anoche mismo se trasladó a aquel puerto el gobernador de la provincia.

Sus Majestades, que se habían detenido ayer tarde en Comillas, invitadas para tomar el té en la hermosa posesión que allí tienen los marqueses de Comillas, regresaron anoche, a las ocho y media, a Santander.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 30, Día 31. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and U. timos cambios.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en El Escorial, en donde pasaba el verano, D. José Cadenas, padre de nuestro querido amigo el distinguido literato y autor dramático José Juan Cadenas.

Ayer mañana se verificó el entierro, al que acudieron muchos amigos de la familia, testimoniándole de este modo sus simpatías y su estimación.

Nos asociamos muy de veras a la pena que experimenta nuestro querido compañero, y le deseamos la resignación necesaria para soportar tan tremenda desgracia.

Se encuentra desde hace varios días gravemente enferma en Segovia una de las hijas mayores del distinguido abogado D. Eduardo O'Shea y Verdes Montenegro. Mucho celebraremos su pronto y total restablecimiento.

A petición del interesado tenemos mucho gusto en hacer constar que el autor del trabajo premiado con el premio del Casino en los Juegos florales de El Escorial, premio consistente en 250 pesetas es el distinguido literato de Burgos D. Juan Manuel de Capua, relator-secretario de aquella Audiencia territorial.

Nuestra más entusiasta felicitación.

El matador de novillos toros Gabriel Hernández (Posadero) ha sido contratado por la Empresa de Marañón para que en unión de Saleri III estoqueen cuatro toros cada una de las tardes de los días 8 y 9 de septiembre; además, el citado diestro Posadero toreará el 12 en Barcelona, 19 en Murcia y 3 de octubre en Caravaca, estando en negociaciones con algunas Empresas más.

En la Asociación de la Prensa se ha recibido el siguiente telegrama de León:

«Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.

Constituida la Asociación provincial de la Prensa Leonesa, los periodistas asociados se complacen saludando en usted a los compañeros de Madrid.—Benito Blanco, presidente.—Bernardo Quijano, secretario.»

Los periodistas de Madrid corresponden al saludo de sus compañeros de León, y desean a la naciente Asociación próspera existencia.

EL TEATRO EN SAN SEBASTIAN

TRISTES AUGURIOS

En los fastos del teatro de Lara, el año teatral de 1914-15 es de los que deberán marcharse con piedra negra. Al empezar dicha temporada D. Eduardo Yáñez, mi distinguido y apreciado amigo, veía agrupados bajo sus banderas actores y actrices de reconocido mérito...

Rencillas ó incompatibilidades que desconozco alejaron a Ramón Peña del teatro; poco después, una enfermedad privaba a la compañía del valioso concurso de María Luisa Moneró; más tarde, D. Gregorio Martínez Sierra, impulsado por el justo y legítimo deseo de hallar más amplios horizontes...

Como barco desmantelado por las furias de un temporal que le sorprendiera en su placida ruta, la compañía de Lara, desposeída por Ferrerós del teatro Victoria Eugenia, llegó a San Sebastián y sentó sus reales en el Salón del Gran Casino. Hace ya un mes que allí trabajan los restos de la que fué brillante compañía...

He tenido desgracia; como en los carteles del Gran Casino no se hace mención del reparto de las obras, ignoraba que los únicos elementos de algún prestigio que aún quedaban en la compañía—Leocadia Alba, Isbert y Manrique—no tomaban parte en la representación...

Manes de Matilde Rodríguez, cómo dijo el papel que tú estrenaste la Sra. Sánchez Arriño... ¡Cómo entendió el suyo el Sr. Balaguer, para quien, por lo visto, actor cómico y payaso son palabras sinónimas en castellano...

También figuraba en el reparto la señorita Abadía; en sendos sultos de contaduría nos habían dicho que la actriz con quien Yáñez sustituyera a Catalina Bárcena era un portento de arte, de belleza y de elegancia...

Yo me pregunto si es con este cuadro de compañía con el que el Sr. Yáñez piensa inaugurar la temporada próxima en el teatro de Lara. No es ningún secreto que los dos últimos años el público había ido poco a poco retrayéndose de ese teatro...

Yo me pregunto si es con este cuadro de compañía con el que el Sr. Yáñez piensa inaugurar la temporada próxima en el teatro de Lara. No es ningún secreto que los dos últimos años el público había ido poco a poco retrayéndose de ese teatro...

Es que la Empresa—dicen algunos—piensa dar a su campaña este año nuevas orientaciones, y se propone estrenar obras de las primeras firmas, que se aparten del corte ridículamente sentimental de las últimas de Martínez Sierra...

¡Obras!... Cierto que las obras, cuando el autor acierta, dan dinero, y atraído por ellas, el público acude a los teatros; pero ¿con qué autores cuenta ó cree contar el señor Yáñez?... Lo primero para que estrenen los autores de prestigio es presentarles en las listas de la compañía un buen conjunto...

Ni Benavente ni los Quinteros, que se han negado en redondo a estrenar en Lara, cuando allí se contaba con elementos de prestigio, es de suponer que quieran hacerlo ahora que no quedan más que medianías; dícese que Linareo tiene ofrecida una obra; pero ¿quién nos asegura que se decida a estrenarla cuando vea a lo que ha quedado reducida la que él y todos conocimos brillante compañía?... También se cita el nombre de Ricardo León; pero seguramente el notable literato no querrá exponerse a que su primera obra dramática pueda resultar un fracaso...

Además, y a propósito de la nueva orientación artística, cabe hacerse esta pregunta: ¿Quién va a dirigirla? D. Eduardo Yáñez, persona afabilísima, médico eminente, elevado por sus propios y exclusivos méritos a un sillón de la Alta Cámara, entiendo seguramente mucho, muchísimo, de Medicina y de política; pero respecto a arte, no hay razones que justifiquen su competencia...

Es, pues, de temer que sin dirección, sin obras, sin cómicos, y faltos del poderoso auxilio financiero de D. Cándido Lara, llegara un día en que la famosa «bombonera» tuviera que suspender sus funciones por indisposición de la taquilla...

A tiempo está todavía. Levante banderín de enganche; reúna en torno suyo, sin reparar en sacrificios, cuantos elementos artísticos de valía andan desparramados por las compañías de provincias; forme un cuadro que anime a los autores prestigiosos a entregarle sus obras...

De otra forma, triste es decirlo, el público madrileño habrá perdido un teatro, y los cinematógrafos ganarán un gran núcleo de gente, que hará engrosar sus beneficios, en perjuicio de actores y autores.

IGNOTUS.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Price.—El próximo sábado, día 4, a las nueve y media de la noche, debutará en este teatro la gran compañía de dramas policia-cos que dirige el primer actor D. José Martí, como anunciamos días atrás, las obras que esta compañía cultiva son una nueva modalidad del género policia-cos, en la que se concede al arte y a la verdad importancia esencial, sin olvidar ni un solo momento la emoción y el interés, que llegan más hondamente al público cuanto más bella sea la forma de que están revestidos.

La obra del debut será el drama en cuatro actos El ángel bueno, original de D. Luis Linareo Becerra y D. José María Solanas, obra ya estrenada en los principales teatros de provincias, y en todos con un éxito clamoroso.

He aquí el reparto de la obra: María Saylor, Sra. Gómez Ferrer; Blanca Braulissos, Srta. Bedoya; Kety, Sra. Nicuesa; miss Brown, Sra. Natividad Blanco; miss Julia Brown, Srta. Joaquina Almarche; Lady Grant, Sra. La Rosa; invitada primera, Srta. Roca; invitada segunda, Srta. Encinas; invitada tercera, Srta. Bifano; invitada cuarta, Srta. Larco; invitada quinta, señorita Vidal; invitada sexta, Srta. Vidal (D); doncella primera, Sra. Pla; doncella segunda, Srta. Almarche (H.); Juan Roberto Hipton, Sr. Martí; Mauricio Simpson, señor Contreras; sir Guillermo Brawlinson, Sr. Romero-Rubio; Mr. George Perkins, Sr. Pedrosa; Crithmas, Sr. Pastrana; Mr. Usefull, Sr. Infante; juez, Sr. Cortina; un médico, Sr. Toyana; Mr. Egan, Sr. Garzarán; invitado primero, Sr. Sáinz; invitado segundo, Sr. López; invitado tercero, Sr. Larco.

La acción en Londres. Epoca actual. Título de los actos: acto primero, La boda trágica; acto segundo, El secreto de la estatua; acto tercero, El fantasma blanco; acto cuarto, El ángel bueno.

Novedades.—Hoy miércoles, 1.º de septiembre, en la sección de las diez y cuarto, se verificará el estreno en este teatro de la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de los Sres. Paradas y Jiménez, música de los maestros Vela y Bru, titulada La suerte perra, refundición de la en dos actos del mismo título.

El viernes 3 hará su debut la típica comedia Srta. María Lacalle con la aplaudida revista titulada Las musas latinas.

La excelente opereta Molinos de viento continúa llenando el teatro a diario en todas sus representaciones.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

Huesca, La Laguna, Navarra, Santander y Zamora.

Laboradores de Santander. Los aspirantes dirigirán sus instancias dentro del plazo de veinte días a contar desde el 23 de agosto.

SECRETARIA DE UNIVERSIDADES Vacante el cargo de secretario general de la Universidad Central, dotado con 5.000 pesetas de sueldo anual y 500 más por razón de residencia ó 3.000 pesetas de gratificación, si el elegido es catedrático...

SECRETARIOS DEL SUPREMO Se halla vacante una plaza de secretario de la Sala de lo criminal del Tribunal Supremo, que ha de proveerse por concurso, conforme a lo dispuesto en el artículo 54 de la ley adicional a la orgánica del Poder judicial.

Los aspirantes a dicha plaza presentarán sus solicitudes dentro del término de treinta días, a contar desde el 24 de agosto, ante el presidente del Tribunal en que estén prestando sus servicios.

SECRETARIOS JUDICIALES En el Juzgado de primera instancia de Valverde (Canarias) se halla vacante la Secretaría judicial de categoría de entrada, que debe proveerse por traslación, conforme a lo prevenido en el artículo 10 del real decreto de 1.º de junio de 1911, modificado por el de 3 de abril de 1914.

Los secretarios aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días naturales, a contar desde el 25 de agosto.

MAESTROS Las señoras opositoras a escuelas de niñas y párvulos (turno libre), vacantes en el distrito universitario de Madrid, se servirán concurrir el día 6 de septiembre próximo, a las diez de la mañana, al paraninfo de la Universidad Central, para empezar los ejercicios.

Los opositores a escuelas nacionales de niños (turno libre), vacantes en el distrito universitario de Madrid, comprendidos en la relación inserta en la «Gaceta» de 19 de mayo último, se servirán concurrir el día 15 de septiembre próximo, a las cuatro de la tarde, al paraninfo de la Universidad Central, para dar comienzo al ejercicio práctico.

Las señoras opositoras a escuelas nacionales de niñas y párvulos (turno libre) vacantes en el distrito universitario de Madrid, se servirán concurrir el día 6 de septiembre próximo al paraninfo de la Universidad Central, a las diez de la mañana, para empezar los ejercicios.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Etxala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

Se anuncian a concurso de traslado las siguientes plazas de auxiliares de Escuelas Normales de Maestras. Letras: de Almería, La Laguna, Navarra, Santander, Tarraçona y Zamora. Ciencias: de Almería, Cáceres, Ciudad Real,

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Quinto día 14 de noviembre.

Las inscripciones para las carreras de este día se admiten hasta las siete de la tarde del día 8 de noviembre.

Primera carrera.—«Militar de vallas» (handicap). Premio, 1.000 pesetas: 700 al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.

Para caballos y yeguas de tercera categoría que hayan corrido la carrera de su clase del cuarto día.

Distancia, 2.000 metros; matrícula, 50 pesetas.

Segunda carrera.—«Jarama» (handicap). Premio, 1.500 pesetas.

Para caballos enteros y yeguas pura sangre de tres años en adelante, nacidos y criados en España.

Distancia, 2.200 metros; matrícula, 75 pesetas.

Tercera carrera.—«Cibeles» (handicap). Premio, 2.000 pesetas: 1.500 al primero y 500 al segundo.

Para potros enteros y potrancas pura sangre de dos años.

Distancia, 1.600 metros; matrícula, 100 pesetas.

Cuarta carrera.—«Castellana» (handicap). Premio, 1.500 pesetas.

Para toda clase de caballos enteros y yeguas de tres años en adelante.

Distancia, 2.400 metros; matrícula, 75 pesetas.

Quinta carrera.—«Rosina.» Premio, 3.000 pesetas: 2.500 al primero, 350 al segundo y 150 al tercero.

Para caballos enteros y yeguas cruzados y angloárabes de cuatro años, nacidos y criados en España.

Peso, —56 kilogramos.

Las inscripciones están hechas el año del nacimiento.

Forfait: 50 pesetas si se declara antes del 15 de octubre en la Secretaría de la Sociedad.

Distancia, 4.400 metros; matrícula, 150 pesetas.

Sexto día, 21 de noviembre.

Las inscripciones para las carreras de este día se admiten hasta las siete de la tarde del día 8 de noviembre.

Primera carrera.—«Pagnote.»—Premio, 3.000 pesetas: 2.500 al primero, 350 al segundo y 150 al tercero.

Para toda clase de caballos enteros y yeguas de cuatro años, nacidos y criados en España.

Peso, —56 kilogramos.

Las inscripciones están hechas al año del nacimiento.

Forfait: 50 pesetas si se declara antes del 15 de octubre en la Secretaría de la Sociedad.

Distancia, 4.400 metros; matrícula, 150 pesetas.

Segunda carrera.—«Tajos» (handicap).—Premio, 1.500 pesetas.

Para caballos enteros, castrados y yeguas, cruzados y angloárabes, de dos años en adelante.

Distancia, 1.600 metros; matrícula, 75 pesetas.

Tercera carrera.—«Ebro» (handicap).—Premio, 2.000 pesetas: 1.500 al primero y 500 al segundo.

Para potros enteros y potrancas, pura sangre, de dos años.

Distancia, 1.600 metros; matrícula, 100 pesetas.

Cuarta carrera.—«Guadiana» (handicap). Premio, 1.500 pesetas.

Para caballos enteros y yeguas pura sangre, de dos años en adelante, nacidos y criados en España.

Distancia, 1.000 metros; matrícula, 75 pesetas.

Séptimo día, 28 de noviembre.

Las inscripciones para las carreras de este día se admiten hasta las siete de la tarde del día 8 de noviembre.

Primera carrera.—«Militar de vallas» (handicap).—Premio, 1.000 pesetas: 700 al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.

Para caballos y yeguas de primera y segunda categoría que hayan corrido la carrera de su clase del cuarto día.

Distancia, 2.200 metros; matrícula, 50 pesetas.

Segunda carrera.—«Lisbon» (handicap).—Premio, 1.500 pesetas.

Para caballos enteros y yeguas, pura sangre, de dos años en adelante.

Distancia, 1.300 metros; matrícula, 75 pesetas.

Tercera carrera.—«Manzanares» (handicap).—Premio, 1.500 pesetas.

Para toda clase de potros enteros y potrancas de dos años, nacidos y criados en España, que hayan tomado parte en la carrera Luzunáriz.

Distancia, 1.300 metros; matrícula, 75 pesetas.

Cuarta carrera.—«Lozoya» (handicap).—Premio, 1.500 pesetas.

Para caballos enteros, castrados y yeguas, cruzados y angloárabes, de tres años en adelante.

Distancia, 2.200 metros; matrícula, 75 pesetas.

Octavo día, 5 de diciembre.

Las inscripciones para las carreras de este día se harán antes de las siete de la tarde del día 30 de noviembre.

Primera carrera.—«Consolación militar» (handicap).—Premio, 1.500 pesetas.

Para toda clase de caballos y yeguas que habiendo corrido las carreras militares de esta reunión, no hayan ganado en ellas un primer premio.

Distancia, 1.600 metros; matrícula, 25 pesetas.

Segunda carrera.—«Consolación nacional» (handicap).—Premio, 1.000 pesetas.

Para toda clase de potros enteros y potrancas de dos años, nacidos y criados en España que no hayan ganado un primer premio en esta reunión.

Distancia, 1.000 metros; matrícula, 50 pesetas.

Tercera carrera.—«Consolación pura sangre» (handicap).—Premio, 1.000 pesetas.

Para caballos enteros y yeguas pura sangre de tres años en adelante, nacidos y criados en España.

Distancia, 2.200 metros; matrícula, 75 pesetas.

BANQUETE A MESTRE MARTINEZ

Homenaje que agradecemos

Los funcionarios de la Compañía de ferrocarriles de Alicante a Denia nos dan cuenta del banquete ofrecido a nuestro querido compañero D. Ramiro Mestre Martínez, con frases de afecto que agradecemos y que publicamos no por lo que a esta Dirección y Redacción se refiere, sino correspondiendo en la forma que podemos hacerlo a la Empresa ferroviaria y a los dignos empleados firmantes del telegrama, que dice:

«DENIA, 31. Empresa de la línea de Alicante a Denia, reunida en fraternal banquete, al que asisten personalidades de Alicante, como homenaje al popular diario de su digna dirección, así como en honor del ilustre redactor Sr. Mestre Martínez, quien el gusto y la satisfacción de testimoniarme, así como a esa Redacción, inmensa gratitud por los trabajos que brillantemente vienen haciendo en favor de los intereses materiales de Alicante, que han de repercutir en provecho de esta Empresa y de la prosperidad y engrandecimiento del laborioso pueblo de Denia.»

Al hacer esta manifestación tan entusiástica como sincera, hacemos votos fervientes por la prosperidad siempre creciente del popular diario LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—El director de la Explotación, José María Serra.—El secretario de la Dirección, Manuel Rioja.—El jefe del Movimiento, Santiago Burgu.—El jefe de Vías y Obras, Nicanor Arias.—El jefe de Intervención, Emilio Díaz.—El jefe de Tracción, Antonio Rigó.»

JABA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

NUESTRO FOLLETIN

Terminada la publicación de la sensacional novela del eminente escritor Javier de Montepin

LA CONDESA DE NATHON

que tan del agrado ha sido de nuestros lectores, comenzamos hoy otra, que, indudablemente, obtendrá un gran éxito de interés y emoción.

Nos referimos a MARGOT LA RAMILLETERA obra original de un novelista admirable, bien apreciado del público español.

MARGOT LA RAMILLETERA es una de las producciones más notables de ENRIQUE DEMESSE

Ya hemos dado en nuestro folletín otras novelas de ENRIQUE DEMESSE

En todas ellas se pudo admirar su habilísimo arte de novelador.

PERO EN MARGOT LA RAMILLETERA todo se reúne para que el lector interesado, conmovido, divertido, intrigado, se deje ganar por la bella ficción que el escritor imagina.

MARGOT LA RAMILLETERA es una novela en la más franca acepción del vocablo.

Los personajes están dibujados de mano maestra. La exposición, el desarrollo de la trama y el desenlace son maravillas de claridad y belleza artística.

Los episodios se suceden, ya trágicos, bien cómicos o sentimentales, y contribuyen a tener suspenso el ánimo del que lee.

MARGOT LA RAMILLETERA en suma, continuará brillantemente las tradiciones honrosísimas del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

FERIAS Y FIESTAS

EN HOYO DE MANZANARES

En la pintoresca villa del Hoyo de Manzanares se celebrarán grandes fiestas los días 8 al 12 de septiembre corriente, y entre las que figuran bailes populares, dos corridas de novillos y solemnes funciones religiosas.

La Sociedad Los Amigos del Campo, en atención a que han construido su primer refugio en dicha villa, cooperarán a las fiestas con originales concursos de «sport», con premios a los alumnos del colegio y con una magnífica colección de fuegos artificiales.

EN MOSTOLES

Al terminar todos los años las tareas de la recolección, comienzan a circular, llenas de sabrosos comentarios, las primeras noticias e impresiones sobre las futuras fiestas, que, como es sabido, tienen por base, para su celebración, el segundo domingo de septiembre; y no queriendo sustraernos al deseo natural y espontáneo de estos vecinos, y ante todo a sus tradicionales entusiasmos, recogemos todas esas impresiones populares para conocimiento de todos, y especialmente de los amantes de la alegría y el buen humor, que nunca faltan por esos pueblos en esta época de ferias y fiestas lugareñas.

Ante todo se cuenta con un factor importantísimo para la consecución de las diversas y regocijadas aspiraciones, cual es el haber obtenido en general una muy aceptable cosecha de cereales, que permitirá, indudablemente, mayores expansiones en los ánimos de todos; y a la vez contribuyen al buen conjunto gran número de amables y distinguidas familias que aquí residen en la actualidad, y cualquiera sea su estancia en la localidad temporal o veraniega, todo lo alegre con sus paseos y excursiones, formando una verda-

dera colonia, que aumentará a medida que se habilita o edifican viviendas «ad hoc».

El Ayuntamiento se halla, como siempre, propicio a dar cuantas facilidades sean necesarias para la celebración de las fiestas que en honor de su Patrona Nuestra Señora de los Santos se celebrarán los días 11, 12, 13, 14 y 15 de septiembre.

A este efecto se nos dice que ha tratado con un afamado pirotécnico para la colección de fuegos artificiales, que se quemarán el día 11 por la noche, como igualmente con un distinguido profesor de música, que se encargará de la banda y capilla para todas las fiestas, tanto religiosas como profanas.

El panegirio de la Virgen ha sido encargado al muy digno y celoso párroco D. Juan Suárez Schmitter.

Habrán bailes públicos y privados, función teatral, cinematógrafo al aire libre, romería, y, por fin, dos corridas de novillos, que serán estoqueados por un diestro de cartel con su correspondiente cuadrilla.

Si los elementos que se trata de acumular responden a la fama de que vienen precedidos, resultarán de primer orden las fiestas de Mostoles, y tendremos motivo de felicitar a sus dignas autoridades, que en todo tiempo saben mostrarse a la altura de las circunstancias y de la misión que por sufragio popular las fué confiada.—C. C.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras o perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido o incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo

en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid, 18 pesetas; Provincias y Portugal, 20; América y Oceanía, 20; Unión Postal, 36.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenece el pueblo de su residencia.

Ultima hora

Los Reyes en Covadonga. COVADONGA. (Martes, noche.) Los Reyes y los Infantes oyeron misa en la gruta. Oció el obispo y tomaron la Comunión los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Después fueron al lago Enol, haciendo al final una excursión a pie. El director de las minas les ofreció un lunch.

A causa de la niebla no pudieron ver el lago. Regresaron SS. MM., AA. y acompañantes a Covadonga, donde almorzaron.

Compraron los Reyes y los Infantes muchas medallas y tarjetas postales.

A las tres de la tarde emprendieron el regreso a Santander, siendo aclamados por el vecindario.

Un banquete.

PALMA DE MALLORCA. (Martes, noche.) En el hotel Victoria ha sido servido un banquete, organizado por el Colegio de Procuradores en honor del ex presidente de la Audiencia, actualmente magistrado de la Audiencia de Madrid, D. Manuel Jimeno.

En nombre del gran número de los reunidos, ofreció el banquete D. Jerónimo Pou con frases elocuentes de sincero afecto, a las que contestó cumplidamente, y no menos elocuente, el agasajado.

La huelga en Reus.

BARCELONA. (Martes, noche.) Comunican de Reus que continúa la huelga general. El gobernador sigue conferenciando, pero sin resultado.

Durante la mañana grupos numerosos han recorrido las calles, obligando a cerrar los establecimientos. La Guardia Civil acudió y consiguió disolver los grupos.

El comercio abrió de nuevo. Las autoridades continúan adoptando toda clase de precauciones.

La fuerza pública custodia los carros de transporte.

El dueño de La Fabril Algodonera se negó a firmar las bases convenidas con los obreros porque éstos han añadido que la sección de tejidos reanudarían el trabajo, cosa imposible porque los telares están desmontados.

Han quedado, por lo tanto, rotas las negociaciones.

Además de los tipógrafos, han hógad hoy también los panaderos y los barberos.

La situación continúa siendo muy difícil.

Las Escuelas Industriales.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Toda la Prensa cobate la sreformas de la escuelas Prensa combate las reformas de las Escuelas Industriales, por rebajar la categoría de esta de Las Palmas.

Ahora los estudiantes canarios tienen que ir a la Península para adquirir el título, que antes obtenían en esta Escuela.

CULTOS PARA EL DIA 1.º

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y empieza solemne octava a su titular a las siete se manifestará a S. D. M. a las diez y media, misa mayor, siendo orador D. Manuel Belar y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Suárez Faura; octava, proces, reserva, letanía y salvo.

La misa y oficio son del segundo día infractava, rito sencillo, color blanco. Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis, ó del Olvido en San Francisco.

Espritu Santo, Adoración nocturna. — Turno: Cor Jesu.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—9.30.—(Gran festival a beneficio de las Casas de Socorro).—Banda Municipal; La Rudi, Trio Malagueñas, Bailar, Emilia Benito y otros artistas.—Entrada, 1,15 peseta.

NOVEDADES.—6.—La completista de moda.—7,15.—La maja de los Madriles.—8,15.—El sastre del Campillo, 10,15.—La suerte perra (reestremo).—11,45.—Molinos de viento.

GRAN TEATRO.—El más cómodo y fresco.—6 tarde y 10,30 noche.—(Magnífico programa).—Éxito inmenso de Bright (charivariata exotérico americano), Les Mohamed Labas (malabaristas sui generis), Carli y Nati (clownes parodistas), trupe Hun-Guo (acrobatas equilibristas saltadores) y cinematógrafo.

Butaca, 0,75 general, 0,30.

MAGIC-PARK.—10.—(Compañía Caramba).—La reina de las rosas.—Entrada, 65 céntimos.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Estreno: Titanic (1.500 metros, 86to de esta Empresa). Grandioso éxito del 11.º y 12.º episodios de La llave maestra. Títulos: El tesoro despreciado, Promesa fatal. Éxitos: Amor y dinero (Pathé).

El jueves, estreno extraordinario: La hija del gitano (1.000 metros).

VERSALLES.—Antiguos solares de Fomento.—Calle nueva de la Trinidad.—7 y 10,30.—Secciones de variedades por afamados artistas.—Coppelia, La Madrid, Carmen de Orleans, María Olimpia, Marcial de Lara y Las Romanitas.—Gran éxito de Andalucía en el que toman parte Mochuelo, Montoya, Adela Cubas, Carrasco, Estampio, Mariscal y toda la Compañía.

Precios: preferencia, 0,50; primoras, 0,30, y entrada 0,20.—Tarde, mitad precio.

PARIANANA (Moncloa).—Diariamente, de 10 a 11 madrugada, bailes de artistas con espectáculos de variedades. Entrada, una peseta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LEGITIMOS  
NEUMÁTICOS  
INGLESES




# DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:  
**Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid**  
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

**CARBON ENCINA MALPICA**  
Hasta el 15 septiembre 1915 se admitirán proposiciones para el carbón de las leñas resultantes de la corta y limpia del encinado de la finca de Valdepusa, en Malpica (Toledo), sita a nueve kilómetros de la estación de Erustes, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en la administración del excelentísimo señor duque de Arión, en Malpica, y en la administración de Madrid, de cinco a siete tarde, calle de Amador de los Ríos, 4. Se envían pliegos de condiciones a quien lo solicite.

## LA FORESTAL DE URJEL

CALLE DE CORTES, 684.—TELÉFONO 1.210  
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)  
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. ELIETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

**ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA**  
Apartado de Correos 165. Teléfono 978.  
Telegramas... BACHSPEPEL  
Telefonemas... BACHSPEPEL



BOTELLA. 0.75

## LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.  
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.  
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

### LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN  
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

**VERDADERA GANGA**  
Por haber fallecido el dueño, se vende, en condiciones sumamente ventajosas, un solar en construcción, con tres caras de pared de ladrillos, como cerca, y varios materiales, en la Guindalera, calle del Marqués de Aburrada, esquina a la de Cartagena. Para mayores detalles: Relán, 4, 2.º piso, de seis a ocho tarde, D. Adolfo García.

**DINERO**  
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 9

**AVISO**  
La casa que más paga por oro, plata, platino, gresillos y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

**AVISO**  
La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAN, 7 y 9.

Traductores de idiomas. Enciclopedia. 13. 1.º izquierda

**PARTOS ROSA MORE**  
Consulta, hospedaje embarazadas. Vistación, 4. 2.º

**CLING SURFACE**  
Advertimos a las señoras consumidoras de este producto, sin igual para evitar el resaca de las correas de transmisión y conservadoras, no se dejen sorprender por falsos agentes que ofrecen otras grasas, haciendo creer que es "Cling Surface", y otros que dicen ya no existe y que ahora lleva otro nombre. Concederemos exclusividad para España a Sala y Mari, Cardenal Cisneros, 85, Madrid.

## SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.  
Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.  
Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.  
En la estación del Norte: Teléfono 801

**NECESITO SOCIO**  
Con 5000 ptas., manejadas por el interesado, rentarán 25 diarias. Razón: Olivar, 12 y 16, 1.º De doce a una.

Dispepsia Gastrálica, con el **ELIXIR GREZ** tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

**ATENCIÓN**  
Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4. ZARAGOZA, 4.

**ANEMIA**  
Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, curarse con vino fosforado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

**ORO Y PLATA**  
Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 5, y P.º MAYOR, 31. telé. 2.241

**La Prensa**  
Agencia de Anuncios  
RAFAEL BARRIOS  
Carmen, 18, primero.  
MADRID

**CLASES PRACTICAS**  
diarias de cálculos mercantiles, contabilidad y un idioma (francés, inglés ó alemán), 20 pesetas mensuales. Escuela de Estudios Prácticos.—Olivar, 1, principal.

**OPOSICIONES A LA JUDICATURA**  
Ejercicios de preparación para las que han de celebrarse en el mes de noviembre próximo, por profesorado competente, bajo dirección de individuo de la carrera judicial. ESTUDIOS DE DERECHO (Lasso de la Vega-Navarro de Palencia).—SAN BERNARDO, 2, 1.º

**EL CARBON BARATO**  
Carbón de eucalia, quintal, 46 kilos, 5 ptas. Saco de 40 kilos, 4,40. Antracita, 3,20 y 2,90. Ovoides, 2,90 y 2,60. Cok para cocinas, 2,50 y 3,20. San Vicente, 3. Valencia, 2. Alcalá, 130. Jesús y María, 2. Alberto Aguilera, 47. Gloria de Quevedo, 3, y Calatrava, 16. Teléfonos 4.902 y 6.055.

Preparación Militar para Marina.—Profesorado de Ejército y Armada. Exito última convocatoria.—Hay internado. Dr. E. San Martín, ex profesor Academia Infantería. Santa Teresa, 2, Madrid.

**Molinos-Compro**  
machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas **HIPOTECAS**  
COLOCACION DE CAPITALES  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.642

**VINOS TINTOS** de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** **ELCIEGO (Alava).** Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Balomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
  - D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
  - D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
  - Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
  - Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
  - D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
  - D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
  - D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
  - D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
  - D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.
  - Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
  - Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
  - D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3.
  - D. P. Pidoux, Cruz, 12.
  - D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».
- Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

## VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELCEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.  
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.  
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.  
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.  
PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros doble envase.	290	290	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.  
Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

- ### DEPOSITOS EN ESPAÑA:
- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
  - Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
  - Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
  - Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. Luis de Caba y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecaing, Príncipe, núm. 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Idem.—D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. Idem.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

**PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS:**

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	> 30
Una botella de vino en su 4.º año.....	> 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	> 36
Una media botella de vino en su 4.º año.....	> 1,50

**ADVERTENCIAS.**—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

# JONASIL

## CUTIS DIVINO

Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS  
Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un

### DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.

Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.

**!! EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE !!**  
para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en

**"LOS TIROLESES"**  
EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas.—Grandes descuentos.  
Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331  
PRID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS